

# 照顾患病丈夫 伺候公婆 守住初心不离不弃 34年如一日 柔弱的女子硬是撑起一个家

## 身边的榜样

文/图 记者 彭翠翠 郭广礼

初冬的一天，一个乍寒还暖的日子，还是那条狭窄的小巷，还是那片斑驳的土墙，一处显得有些寒酸的农家小院，于俊芬把它收拾得井井有条：不大的院落里栽种的白菜、蔓菁在初冬的阳光里生机盎然。

1964年出生的于俊芬是滨州市无棣县棣丰街道余家村一名普通的农村妇女。1985年，新婚不久，丈夫查出重病，最终双目失明、语言障碍、精神失常；家中公婆，一个脑血栓腿脚不便，一个精神异常；儿子刚刚出生，需要人照顾。面对这一切，她守住初心，不离不弃，34年如一日，撑起这个家。她遵从着自己善良的内心，做出了最平凡又最伟大的事情，将人性的闪光点发挥到了极致，感动着周围的许多人……

“做事得对得起自己的良心，对于我的选择，我无怨无悔。”于俊芬说，现在的日子好多了，很满足，回想以前的日子，真不知道是怎么熬过来的。



于俊芬在院子里收拾自己种的蔬菜。



这小小的照片是丈夫留给于俊芬唯一的照片。

### 新婚不久家庭遇变故

1985年，21岁的于俊芬嫁给了邻村青年余崇合。新婚燕尔，美好的日子刚刚开始，就被病魔打断。

结婚3个月后，一起下地干活时，于俊芬的丈夫说眼睛看不清，大晴天也会感觉天在下雾。由于当地医疗条件有限，根据医生的建议，东拼西凑攒够钱，于俊芬带丈夫去了天津的医院做检查，第一次没查出大病，回家后便开始吃中药调理。

怀有身孕的她每天下地干活，回家照顾公婆，给丈夫熬药。儿子刚出生，丈夫心情很好，感觉病好了一大半，但没过不久，丈夫就感觉病情加重，再次去天津检查，被告知是脑垂体瘤，脑瘤增长压迫神经组织，导致视力问题，如果不及手术，将陷入失明的境地。

1986年正月，放下刚满两个月的儿子，于俊芬兜里揣着求亲告友多方筹措的2万多元钱，带着丈夫到天津第一中心医院做手术。然而手术后奇迹并没有出现，脑瘤继续增大，无奈于1987年腊月再次手术，又花掉了4万多元的手术费。

在上世纪80年代，有“万元户”这个称谓的农村家庭是让人羡慕不已的，于俊芬的家庭却已有了六七万的外债。更糟糕的是，术后丈夫的病情仍继续恶化，慢慢发展到双目失明、语言障碍、精神失常、卧床不起……

### 一人扛起全家重担

“丈夫双目失明，卧床不起；婆婆神志不清，精神失常；公公脑血栓，腿脚不便；几个月的儿子，需要照料……”于俊芬说，回想起那段日子，简直就是一场噩梦。

尤其是麦收时，她一个女人去抢收，兜里揣着西红柿和黄瓜，饿了就用它填饱肚子。白天干不完的活儿夜里继续干，睡觉前，她还非得再编点手工活，挣点零钱补贴家用。每天夜里一两点睡，早上四五点起。天刚蒙蒙亮，她就得赶紧起身下地干活，为省时间，她常中午带馒头和咸菜，匆匆吃点就继续干活，日复一日，30多岁的于俊芬已累得浑身是病。

除了农活更艰难的还是贫穷，每当回忆起儿子小时候盯着小伙伴吃冰棍的眼神，她就心痛不已。有一年夏天，于俊芬在街头看到儿子用无比渴望的眼神盯着小伙伴吃冰棍，那时的冰棍1毛1根，1毛5分钱能买2根，但儿子却从来没有吃过。儿子的眼神刺痛了这位母亲的心，回到家于俊芬蒙着被子大哭了一场，觉得太对不住儿子了。

### 丈夫写纸条劝其改嫁

许多人都曾劝于俊芬带着孩子改嫁，这样可能会有条出路。但每次她都会说：“我走了，他们怎么办？都得等死啊！”

看到妻子生活如此艰难，就连于俊芬的丈夫也曾劝她改嫁。“你带着孩子再找个好人家吧！”于俊芬告诉记者，有一次洗衣服，她翻出了一张纸条，上面歪七扭八地写着一排字，她大概能读懂丈夫劝她改嫁的意思，心里很不是滋味。她便拿着纸条去问丈夫。当时，丈夫跟她说：“咱爹娘有病，孩子还小需要照顾，

现在我也病了，眼睛还看不见，这日子没法过了，你还是带着孩子走吧！”纸条他写了好多次，又撕了好多次，最终才鼓起勇气放在了于俊芬的衣服兜里。听到这些，于俊芬的眼泪再也收不住了。她告诉丈夫，以后再也不要乱想了，结了婚就是一家人，不可能抛下他们离开这个家，一定会好好照顾他们到老。

回娘家时，于俊芬的父亲曾跟她说：“闺女，丢下他们改嫁的事咱不能干，如果生病的换作是你，咱们被抛弃该是啥感觉，得坚持把日子过好！”每当遇到困难，于俊芬就会想想父亲的这些话。在亲戚、朋友、父老乡亲的帮助下，于俊芬磕磕绊绊地走着自己的人生路。

### 有情有爱家才在

于俊芬是一个普普通通的农村妇女，她也会有难受心酸的时候：看到邻居家崭新的高大房舍，回望自己家的低矮泥房，院子里还有倒塌的偏房废墟；看到街上越来越多的摩托车和汽车，她家的自行车还是远房的大爷资助给孩子上学时用的；看到同龄女人整洁漂亮的衣着打扮，再看看自己身上还穿着邻里乡亲过季替换下来的衣裤袜。每当此时，于俊芬心里也很不是滋味，但对家人的爱和责任，让她义无反顾地选择坚守，她在，爱在，家才在……

2018年4月，丈夫余崇合去世。至此，于俊芬完成了给公公、婆婆养老送终的任务，也兑现了照顾丈夫到老的诺言。

2019年11月初，记者来到了于俊芬家。她家院子的外墙是土坯砌成的，墙皮还破了一些洞。院子里种了大白菜、蔓菁、白萝卜，还晒了几片地瓜干，虽然地方不大，但每个地方都收拾得井井有条。只有她住的两间房子像样，于俊芬说那房子是政府扶贫工程给改造的，能住在这里，感到心满意足。

记者留意到，于俊芬走路时有些颠簸。询问得知，她左腿的膝盖半月板坏了，走路就疼，肿得厉害，看上去明显比右腿要粗；她还因心脏病住过两次院，犯病时会憋得喘不过气来。“上次住院，还是学校老师和爱心单位捐的钱，心里很感激！”于俊芬说，现在她每天的药费得二三十块钱，还有一部分外债没还上，想办法再多干点活，帮孩子减轻下负担。

如今，于俊芬和儿子、儿媳，孙子、孙女生活在一起。平时儿子、儿媳在附近打工，于俊芬在家照顾孙子和孙女。儿子和儿媳都很孝顺，对现在的生活，她很知足、很幸福。

34年来，于俊芬用一个人的坚韧和付出，为这个不幸的家撑起了一片天，用行动谱写了一曲孝老爱亲的生命之歌。

于俊芬先后获得“山东好人之星”“中国好人榜”“第六届滨州市道德模范”“滨州市好媳妇”“第七届全国道德模范”等荣誉称号。于俊芬认为，她照顾家庭是应该做的事，可能换作是谁都会这样做，做了一些平凡而普通的事情，却获得了这些荣誉，得到了社会的认可和关爱，她心里感觉沉甸甸的。

于俊芬表示，她会继续努力做好自己，如果遇到有困难的人，她会义无反顾去帮助他们，回报社会。

### 三轮侧翻压住两人 公交司机抬车救援

记者 张培  
通讯员 王萌萌 报道

晨报淄博11月19日讯 日前，淄博经开区一路口发生危险一幕。一辆三轮车与一辆越野车相撞后，三轮车侧翻在地，压住了两人，危急时刻106路公交车司机孙新博出手救援，将三轮车抬起，使被压的两人及时获救。

今天，孙新博告诉记者，他是一名公交车司机，11月14日下午4点左右，他开着一辆106路公交车行驶在路上，突然发现路中间停着一辆越野车，该车旁边有一辆三轮车倒地，原来这两辆车发生碰撞。当时三轮车下面有人在挣扎，于是孙新博赶紧停车，跟车上乘客说明情况并征得大家同意后，他下车去救人。孙新博一边努力抬起三轮车，一边安慰被压在车下的两人不要害怕。最终被压在车下的两人成功获救，对他连声道谢。

幸运的是，被压的两人只是受了点皮外伤，孙新博看到两人伤势轻微无大碍，才返回公交车，继续驾车运营。

### 撞伤六旬聋哑人 驾驶员趁夜色逃逸

沂源交警19小时抓获肇事者

通讯员 冯长冰 何金金  
记者 贾亮 报道

晨报淄博11月19日讯 六旬聋哑人遇车祸受伤严重，肇事车辆驶离现场。沂源交警通过层层卡口排查、周密侦查研判，历经19小时锲而不舍的努力，成功将伤人肇事逃逸案侦破。

11月13日晚上7时许，沂源县南鲁山镇下土门河北村路段，一辆三轮摩托车将一名62岁的聋哑人撞倒，造成其右腿粉碎性骨折，肇事者驾车逃之夭夭。

接警后，事故科民警耿国坤带领值班人员迅速赶往现场。现场除了一摊血迹，无任何遗留物。民警立即调取现场及周边道路监控，通过层层排查发现，距离现场不远处的一处监控显示，一辆三轮摩托车嫌疑较大，进入民警视线。但由于当时天色较晚，无法看清三轮摩托车牌照及驾驶员面部。

随后民警对该车进行视频追踪，调取监控20余处，排查6个多小时，最后发现该车在某村视频监控中消失。民警推断，肇事嫌疑人极有可能是该村村民。

民警立即联系该村负责人了解情况。11月14日下午2时许，民警来到肇事嫌疑人赵某家中。赵某对前一晚驾驶鲁C\*\*\*26三轮摩托车将行人撞倒驾车逃逸的事实供认不讳，民警在其家中找到了左侧工具箱有明显撞人凹痕的肇事三轮摩托车。

至此，沂源交警历时19小时，成功将“11·13伤人肇事逃逸案”告破。目前案件正在进一步审理中。